

СИБИРСКАЯ, СОВЕТСКАЯ

Полвека назад, в конце 1929 — начале 1930 годов, многие сибирские органы печати, а также и некоторые центральные издания поместили восторженные рецензии, посвященные одному и тому же событию, — выходу в свет первого том Сибирской Советской энциклопедии. «ССЭ с основной задачей справилась», — писала «Правда».

«Победа марксистского краеведения» — так называлась статья в журнале «Большевик». В ней, в частности, говорилось: «...издание первой краевой марксистской энциклопедии является выдающимся явлением мирового характера и величайшим достижением нашей культурно-общественной жизни».

Сейчас тома ССЭ — библиографическая редкость, они есть лишь в крупных библиотеках да у немногих книголюбов. Трудно переоценить значение, которое они сыграли и играют до сих пор в деле изучения и освоения нашего края. Более восьми тысяч статей и заметок было отобрано для словарика ССЭ: подробное описание природных богатств, населения, хозяйства, исторических событий, большое количество биографий выдающихся сибиряков.

В создании ССЭ принимали участие крупные ученые, пар-

тийные работники, общественные деятели, писатели. Среди них (уже в I томе) были и наши земляки: редакторы отделов П. Л. Драверт и К. П. Горшенин, около двадцати омичей стали авторами статей.

О том, в каких условиях проходила работа, говорится в редакционном вступлении к I тому: «Во многих случаях авторы статей и заметок вынуждены были заниматься исследовательской работой и шли за справками в архивы и книгохранилища к сырым и необработанным материалам, а редакция обращалась к различного рода анкетам, статистическим сводкам, учреждений, просмотру музейных собраний и т. д.». Сегодня весь этот фактический материал, послуживший основой энциклопедии, бесценен.

ССЭ была задумана как пятитомник. Но вышло в свет лишь три тома. Четвертый (в 20 экземплярах) был лишь сверстан. В 1937 году по не зависящим от редакции обстоятельствам издание было прекращено. Сейчас IV том энциклопедии существует на правах рукописи: он хранится в некоторых архивах, в частности — в Государственном архиве Новосибирской области (там в виде отдельного фонда хранится и архив всей ССЭ — материалы несостоявшегося V тома, переписка с авторами и т. п.). Благодаря фотопиро-

ванию многие специалисты имеют у себя и IV том.

В последующие годы не раз возникала мысль завершить выпуск ССЭ. Сразу же после войны этот вопрос пытались поднять один из работников редакции ССЭ — известный библиограф и краевед А. Н. Турунов. Он привлек к этому крупных ученых и общественных деятелей, но предприятие не увенчалось успехом.

До сих пор время от времени раздаются аналогичные призывы. Сейчас, естественно, идет речь не о завершении «старой» ССЭ, а об издании новой, которая бы играла большую роль в наиболее полном изучении нашей огромной Сибири.

Писатель А. Ноптлов, ученые А. Окладников и В. Соснин говорят в своей коллективной статье «Еще раз о Сибирской Советской энциклопедии»: «Идея новой Сибирской энциклопедии давно стучится в дверь. И хочется надеяться, что близко то время, когда она будет реализована. Современники и потомки оценят этот шаг с благодарностью» («Сибирские огни», 1972 г., № 7).

Можно лишь присоединиться к этим словам. Что же касается архива редакции ССЭ, о котором уже упоминалось выше, то, видимо, будет весьма интересным предпринять издание избранных его материалов. Ведь среди них протоколы заседаний редколлегии, оригиналы статей, иллюстрации, переписка с авторами. Само собой разумеется, что архив этот поможет создателям новой ССЭ.

А. ЛЕЙФЕР.